

化疗也有小确幸：绕开护理误区的生活指南

刘宇

成都市新都区人民医院 610500

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2025) 03-092-01

化疗，对于许多人来说，是一个既陌生又令人忐忑的过程。面对这种充满挑战的治疗，患者和家属常常感到无所适从。然而，在这段艰辛的时光里，我们依然可以通过一些小方法来改善生活质量，让化疗之旅充满更多的“小确幸”。

1 生活中的小调整

化疗期间，许多患者会经历各种各样的不适，这时生活中的一些小调整可以带来意想不到的舒适感。首先，饮食方面，选择易消化的食物，比如米粥、蒸蛋等，不仅有助于肠胃的吸收，还能为身体提供必要的营养。同时，少食多餐的习惯，可以帮助减轻恶心和呕吐的感觉。其次，保持适度的活动也至关重要。即便是简单的散步或柔和的瑜伽，也能够促进身体的新陈代谢，改善心情。

选择合适的衣服也能给身体带来舒适感。宽松、柔软的衣服不仅减少了皮肤的摩擦，还能方便打理。对于头发的处理，患者及早考虑合适的帽子或围巾，不应拘泥于头发的变化，而是把注意力放在整体的搭配上，让自己看起来依然雅致而精神。

2 寻找乐观情绪的钥匙

化疗不仅是对身体的考验，也是对心理的挑战。在这样的时期，维持良好的情绪显得尤其重要，这是战胜困难的重要法宝。保持乐观心态的第一步是接受和理解自己正在经历的一切，允许自己有情绪的起伏。在日常生活中找到能够让自己开心的事物，例如听音乐、绘画或阅读轻松的书籍，都是不错的选择。

此外，与他人保持沟通也很关键。不论是家人、朋友还是其他同样经历化疗的患者，互相分享心得和故事都能带来强大的支持力量。通过交流，患者能够感受到自己并不孤单，并有机会从他人那里获得新的生活灵感和建议。

3 创造趣味化疗体验

在充满不确定性的化疗过程中，我们不妨尝试创造一些小的生活乐趣。化疗日不一定全是阴沉与紧张。不妨在这一天为自己安排一些特别的活动，例如化疗后的“疗愈美食”享受，或者跟朋友放松地聊聊天。每个化疗日结束后的一个小奖励，将它变得像完成一个成就一样，不仅能够给自己增添动力，也能让这段旅程更加色彩斑斓。

同时，利用数字科技来丰富化疗的体验也是一个不错的办法。许多患者在接受治疗时，会选择看一部好电影或者听一段有趣的播客，这样可以分散注意力，减轻不适感。在社交

媒体上，寻找适合自己的线上支持群体，也能够让化疗的过程不那么单调，并发掘生活在此中的更多美好。

4 理解休息的重要性

在化疗过程中，休息对于身体的恢复和心理的平衡极为重要。然而，很多患者和家属认为，化疗期间需要严格限制活动，甚至完全卧床休息，这种观念并不完全正确。适量的活动有助于提升情绪和增强身体机能，过度的静止反而可能导致肌肉萎缩和精神倦怠。

当然，这并不意味着要勉强自己进行剧烈运动，而是选择一些低强度的活动。比如每天进行一些简单的伸展或缓慢的散步，既能促进血液循环，也有助于睡眠质量的改善。关键在于倾听身体的声音，找到适合自己节奏的活动，同时确保充分的休息，让身体有足够的时间恢复。

5 妥善处理副作用

化疗带来的副作用常常让患者感到不适和沮丧，这里有一些误区值得我们关注并尝试去化解。一些患者可能认为出现副作用是治疗失败或不如预期的标志，这是一个需要纠正的心态。事实上，副作用的出现是化疗过程中相对常见的现象，及时的护理和调整能够减轻这些症状。

比如，面对常见的口腔溃疡和口干，可以通过使用温和的漱口水和保持口腔湿润来改善。如果皮肤出现干燥或瘙痒，选择温和、不含刺激的护肤品则能够舒缓皮肤问题。此外，饮食中多摄入富含纤维素的食物，保持消化道的通畅也对于应对副作用有所帮助。

6 倾听内心的声音

在化疗的过程中，我们常常忽略自己的内心状态，这有时导致患者和家属进入一个误区，即过于专注于身体的变化，而忽视了情感的需求。心灵的健康与身体的康复同样重要。

试着能够定期停下来，让自己静心冥想，感受内心的声音，记录可能存在的焦虑、忧虑以及希望。保持开放的态度与周围的人沟通，分享自己的感受和困惑，也能获取更广泛的支持和理解。通过这样的方式，化疗过程中的孤独和恐惧感可以得到一定程度的缓解。

归根结底，在化疗这个旅程中，每个人都会面临不同的挑战和误区。理解并正视这些挑战，调整认知和生活方式，能够为自己创造一种积极且充满希望的治疗体验。化疗的旅程或许有山有水，我们能做的就是不断走进那些未知的坎坷，发掘途中忽现的小确幸，继续迎接明日的辉煌。

(上接第 91 页)

人及家属讲解一些慢阻肺疾病相关的知识，帮助病人及家属正确的认识慢阻肺疾病，鼓励病人积极的面对病情，叮嘱病人及时表达出自身感受，可以与家人或者医护人员诉说一些治疗过程中的感受，可以与病友共同进行一些疾病治疗经验的沟通，慢阻肺病人家属要给予病人更多的支持与鼓励，让病人能够感受到来自家人的关爱，减轻病人心理上的孤独感，

增强病人对治疗的信心，帮助病人以更好的状态接受治疗。

4.6 其他方面的管理

医护人员还要叮嘱慢阻肺病人定期进行疫苗接种，比如在冬季进行流感疫苗接种，还要及时进行肺炎球菌疫苗接种，尽可能减少可能会引发慢阻肺疾病加重的因素。另外，慢阻肺病人还要遵医嘱定期复诊、定期体检，如果发现病情加重，要及时进行治疗。